



14岁破格获得职业马术三项骑士资格；15岁代表伊顿公学获得皇家温莎马术障碍赛女王杯；18岁成为国际马联最年轻4星级骑手；2008年成为奥运史上第一位中国骑士；2010年，作为最年轻的骑手参加马术顶级赛事：伯明顿大赛和伯利大赛；2014年的仁川亚运会，代表中国获划时代性的马术三项银牌；2015年，取得了里约奥运会的参赛资格……

这一长串的头衔和荣誉，都锁定在一位26岁的中国骑士身上：华天。

◇◇◇◇◇◇◇◇

那时，华天还只是伊顿公学里一个“数学好得不得了”的普通学子，并不知道自己会成为参加奥运会马术比赛的第一个中国人，也不知道他会在奋战了7年的北京奥运会上摔下来，更不知道他摔下来后还会选择马术为终身职业。

母亲罗山是英国人，早年在香港工作时便是马会会员。华天从4岁起就在妈妈的带领下开始在京郊石景山的马场练习骑马，搬去伦敦后，罗山就开始请克雷顿和卢辛达夫妇教他练习场地障碍——那时这对世界冠军是国际马术圈里炙手可热的人物。

虽然从小就在马术方面展示出了天赋，但是当父亲华山郑重地提出让华天代表北京参加奥运会，华天还是愣住了。要想获得奥运会比赛资格，骑手必须先打到三星赛，而华天那时的级别只是准一星——连一星都谈不上。

卢辛达也被这个疯狂的想法吓到了，但随即认可了这个提议，因为中国没有更好的马术三项赛骑手。

2005年9月，华天在法国第一次参加了一星级马术三项赛——英国的准一星在难度上相当于国际一星级，在国际马联的特批下，他拿到了比赛资格。

然后，国际马术三项赛赛场上第一次出现了五星红旗。

● 命运对他最隆重的一次垂青

对于大部分中国人来说，华天的名字等于“2008年惟一代表中国参加奥运会马术三项赛的选手”。遗憾的是，赛马“武松”因为受惊而摔倒在了雨花台上。

华天：

如果没有他， 中国马术 将失去半壁江山

■ 文/张晓伊



他们

万方数据

回到伊顿的华天，成了校园明星，名字被写入“著名老伊顿生名单”。然后，他毕业了，并成功申请到布里斯托大学的航空工程专业。

2009年9月，在大学开课的前两天，华天和父母共同坐在餐桌前，进行了一次尤为严肃认真的谈话。他做出了一个改变自己人生的重大决定——将本是闲暇消遣的家族传统骑马，选择作为事业，一辈子去努力追求。

“在这个点上，如果我不去尝试遵循自己内心的选择，我将永远不能原谅自己。”他至今坚信，这是命运对他最隆重的一次垂青。

● 人生就是吃饭、睡觉和骑马

华天在英国拥有一个有着几十匹马的马场，女友和他一起照看这些宝贝，训练、参赛几乎是他的全部。他把自己的人生简单概括为一句话：吃饭、睡觉和骑马。

作为骑手要骑马，更要训练马。华天日常不但要花四五个小时练习自己的骑马技术，还得一对一、有针对性地培训所有的马，走障碍、做伸张步等等。一年365天，都不能歇息。

对每一匹马的习性，华天都了如指掌。

“孙悟空”是陪伴他和家人度过多年岁月的马，从小好动、不愿被驾驭、非常有个性，像极了齐天大圣，这匹马恰巧又出生于猴年，家里人都觉得“孙悟空”这个名字再合适不过；

“铁木真”的前主人是一个名叫曲烨的中国女孩，参加亚运会必须得是中国马——马的国籍根据付钱买马的马主国籍而定，经过3年的相处，华天与“铁木真”默契十足，首次参赛就在仁川亚运会上夺得银牌；

“武松”来自于广州人江逢灿的馈赠，3000万人民币一次到账，其中的500万变成了一辆喷着“TEAM CHINA”的深红色运马车，1500万变成了六匹好马，“武松”就是之一。

“忽必烈”、“木兰”、“梁山”、“单于”“汉亭侯”……每一匹马都是一个中国历史上的著名人物，如此具有历史感和古典意味的中文名，来自华天和父母的共同构想。

即使身在海外，他们炽热的中国情怀依旧不改。这也就是2006年华天放弃英国国籍，随父亲加入中国国籍的原因。虽然11岁就随父母移居至英国，但童年时随爷爷奶奶在广州生活的记忆让他一直觉得广州才是自己的故乡。

● 一家人的十届奥运会

马术运动意味着高贵，但很多人却为此而不得不保持低品质的生活，因为玩马实在是一件烧钱的事。马需要饲料、需要保养、需要马房维护、需要训练，每个月每匹马至少得花掉2.5万人民币，这还不包括比赛时的运输费和比赛费。

仁川亚运会后，华天就开始为2016年的里约热内卢奥运会做准备，训练了几匹小马。但是，要让小马在两三年内迅速成长为能打高星级比赛的大马，很难实现。他依然挣扎在无马可用的尴尬里。

华天一家试图在中国为华天寻找“商业出路”。罗山的朋友为他联系了萨维尔街（Savile Row）上的男装品牌Gieves & Hawkes——伦敦萨维尔街是世界男装高级定制的中心，这里的每家店几乎都为王室服务过。但在过去的几年里，G & H成为这条街上“成衣化”步伐最快的品牌，甚至已在中国开了120家分店。

华山参与了联合国和清华大学组织的国际能源与环境中心项目，他希望能依托该中心举办的世界能源论坛，请来那些石油资源丰富的酋长，和华天座谈，开“青年领袖圆桌会议”。

华天的目标是“打十届奥运会”，马术和大部分吃青春饭的运动不同，这是一项“愈老愈健”的运动。这意味着，这场全家人的战斗会持续40年，在未来的40年，他们还得做出更多艰难的决定。

● 唯一“中国骑士”的征战

马术三项赛在整个欧洲不仅是属于贵族阶级的运动，更是具有广泛群众基础的运动。这个项目对于马匹和骑手的要求之高，令人难以置信。

在中国马术发展史上，到目前为止仅华天一人可以参加三项赛的世界级赛事。华天在仁川亚运会收获银牌之前，中国马术选手还从未在国际综合性大赛中获得过个人项目的奖牌，获得参赛资格往往就是突破了。

短期之内，中国马术仍将仰仗华天一人征战三项赛的国际赛事。

去年10月，他与两匹爱马“派大星”、“堂·热内卢”获得了里约奥运会参赛资格。只是，马术三项赛是个悬念极大、变数极大的运动，谁都无法准确预知夏天的状况。马匹可能会受伤生病、或是丧失信心，而这些，很难预测和防范。

伊顿精英、红三代、国际马术冠军的徒弟、航空世家、将门子弟……这些已经深深烙进血肉的标签，华天并不在意。他在意的是，背负着唯一的“中国骑士”之名去征战奥运沙场，能不能不辱使命。

其实，我们完全可以借用汪峰老师通稿的最佳标题作为这篇稿子的结语：如果没有华天，中国马术将失去半壁江山。

